

---

## **История зодчества Сибири и сопредельных территорий с древнейших времён до нового времени**

The history of architecture in Siberia and adjacent territories from ancient to modern times

---

DOI: 10.37909/978-5-89170-343-8-2022-1008  
УДК: 903

**А.Ю. Борисенко**

Институт археологии и этнографии Сибирского отделения РАН,  
Пр. Лаврентьева, 17, Новосибирск, 630090  
Новосибирский национальный исследовательский госу-  
дарственный университет,  
Ул. Пирогова, 1, Новосибирск, 630090  
aborisenko2@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org// 0000-0001-9558-5678>

### **Жилища барабинских татар по материалам академических экспедиций XVIII века**

#### **Аннотация**

Барабинская лесостепь остается недостаточно изученной в археологическом отношении территорией Сибири. Начало этому процессу было заложено в XVIII в. Академией наук было организовано несколько экспедиций, целью которых было исследовать восточные регионы Российской империи в широком тематическом аспекте. Помимо естественнонаучных задач, участники научных путешествий должны были собирать сведения о древних и традиционных культурах народов населявших отдаленные окраины государства. Одним из элементов традиционного хозяйства являются жилища. В представленной работе рассматриваются сведения, собранные руководителем самой первой исследовательской экспедиции Д.Г. Мессершмидтом и участником Физической экспедиции Российской Академии наук И.Г. Георги о жилищах барабинских татар. Материалы проанализированы с современных научных позиций и демонстрируют значимость собранных данных как исторического источника.

**Ключевые слова:** Западная Сибирь, барабинские татары, академические экспедиции XVIII в., особенности традиционной культуры, жилые постройки

A.Yu. Borisenko  
Institute of Archeology and Ethnography of the Siberian  
Branch of the RAS,  
17, Lavrenteva, Novosibirsk, 630090  
Novosibirsk National Research State University,  
Pirogova, 1, Novosibirsk, 630090  
aborisenko2@mail.ru  
ORCID: <https://orcid.org// 0000-0001-9558-5678>

### **Dwellings of the Barabinsk Tatars based on materials from academic expeditions of the 18th century**

#### **Abstract**

The Barabinsk forest-steppe remains an archaeologically insufficiently studied territory of Siberia. The beginning of this process was laid in the XVIII century. The Academy of Sciences organized several expeditions, the purpose of which was to explore the eastern regions of the Russian Empire in a broad thematic aspect. In addition to natural science tasks, participants of scientific trips had to collect information about ancient and traditional cultures of peoples inhabiting the remote outskirts of the state. One of the elements of the traditional economy is housing. The presented work examines the information collected by the head of the very first research expedition, D.G. Messerschmidt, and a member of the Physical Expedition of the Russian Academy of Sciences, I.G. Georgi, about the dwellings of the Barabinsk Tatars. The materials are analyzed from modern scientific positions and demonstrate the significance of the collected data as a historical source.

**Keywords:** Western Siberia, Barabinsk Tatars, academic expeditions of the 18th century, features of traditional culture, residential buildings

**Введение.** Этно-социальная история барабинских татар уже давно привлекает к себе внимание специалистов. В последней четверти XX в. интерес к их культуре и быту существенно возрос. Это можно проследить по количеству работ и их тематике. Этнический состав, генеалогия, традиционная культура, формирование, этнический состав и многие другие аспекты этно-социальной истории затрагивались в работах исследователей [Томилов, 1981; Селезнев, 1994]. Жилища как важный элемент жизнеобеспечения в среде сибирских татар также становились объектом изучения [Титов, 2015]. Однако эта категория памятников культуры барабинских татар отдельно не выделялась и упоминалась в работах авторов лишь в связи с основной темой исследований. Чаще всего речь в научной литературе идет о поселенческой культуре и особенностях строительства жилищ в более позднее время — на рубеже XIX–XX вв. Одним из источников, который поможет современным специалистам дополнить представление о повседневном быте населения Барабинской лесостепи и их жилых постройках, могут стать полевые материалы участников академических экспедиций XVIII в. В данной работе мы предлагаем обзор сведений о поселениях и жилищах барабинских татар, которые нам удалось собрать в ходе изучения полевых материалов иностранных участников академических экспедиций.

**Описание материала.** Первым путешественником, побывавшим на территории Барабинской лесостепи с научными целями в XVIII в. стал Даниил Готлиб Мессершмидт. Он во главе экспедиционного отряда достиг ее территории к середине марта 17221 г. Маршрут его путешествия по Барабе был опубликован нами ранее [Борисенко, 2011. с. 70]. Действуя согласно прописанным задачам экспедиции, среди которых был также сбор сведений о традиционном укладеaborигенного населения, он среди прочих культурных особенностей упоминал также и о традициях сооружения жилых построек. Д. Г. Мессершмидт отмечал, что жилища жителей Барабинской степи носили сезонный характер. Одним из зимних поселений был юрт Činaj, жители которого на лето отправлялись на берег оз. Ujguj (Уйгур?), которое находилось в 20 верстах (21,3 км) от зимнего жилья. Такое перемещение в зависимости от времени года позволяет нам судить о хозяйственном укладе барабинцев первой четверти XVIII в. В озере ловили рыбу, главным образом карасей [Messerschmidt, 1962. s. 57]. В окрестностях озера поля засевались зерновыми культурами. Судя по наблюдениям Д. Г. Мессершмидта, хозяйственная деятельность

барабинцев в обозначенный период носила комплексный характер.

Д.Г. Мессершмидт характеризует жизнь барабинцев как «очень бедную». Их жилища представляли собой землянки, без окон, с круглыми отверстиями в крыше, через которые внутрь проходит свет. Через дымовую трубу, которая тоже была в таком доме, выходили гарь и дым. Однако это был не единственный тип жилищ, описанный им во время маршрута по Барабинской степи. Он отмечал также наличие у барабинских татар бревенчатых домов, а также жилищ, сделанных «из балок». [Messerschmidt, 1962. s. 57]. Жилища в юрте Čipči были сделаны из «гольых палок, склеенных между собой kleem и соломой, как у каркасных конструкций» [Messerschmidt, 1962. s. 63]. Поселение состояло примерно из 5–10 домов, стоявших на расстоянии 5–10 аршин (3,5–7 м) друг от друга. Строения располагались по кругу. Д.Г. Мессершмидт указывает на то, что татарские поселения «обычно имели в плане форму звезды, но некоторые отличались иной планировкой» [Messerschmidt, 1962. s. 63].

Спустя почти полвека особенности культуры барабинских татар были описаны Иоганном Готлибом Георги. Будучи участником экспедиций И.П. Фалька в 1770 г. и П.С. Палласа в 1771 г. он среди прочего описал организацию поселений и жилищ татарского населения Барабинской лесостепи 70-х гг. XVIII в. Барабинцы, по-прежнему, имели постоянные зимние поселения и временные летние. Для последних были характерны жилища каркасной конструкции типа юрт. Опоры вкапывались в землю, а сверху шесты также закреплялись. Он отмечал наличие «сеней», не указав, однако, каким образом они отделялись от общей площади жилого помещения и их функциональное назначение. Диаметр жилища составлял около 10 м. Вероятно, при перекочевке каркас не разбирался полностью. Сверху он покрывался сплетенными из тростника циновками.

Как и его предшественник, И.Г. Георги описывает наличие отверстий в потолке зимних жилищ. Но добавляет, что они использовались не только как дымоходы и световые окна, но также были приспособлены стать выходом наружу в зимнее время, если метель заносила снегом дверь. Правда, в этом случае они использовались лишь для того, чтобы один раз выбраться из занесенного дома и откопать более приспособленный для этого выход [Георги, 1799. с. 114]. Эти сведения практически буквально позже вошли в сочинение П.Ш. Левека, изданное в 1783 г. [Левек, 2010. с. 410].

**Анализ материала.** Исследования современных археологов подтверждают эти наблюдения почти 300-летней давности. Сегодня ученые выделяют несколько типов наземных, а также углубленных в землю жилых построек, выявленных и исследованных в ареале расселения барабинских татар в XVIII в. [Гаркуша, 2010. с. 14–15]. О сооружении углубленных в землю жилищ барабинских татар упоминает еще Л. Ланг на страницах своего дневника. Такие жилища возвышаются над землей примерно на 0,7 м и сверху покрываются соломой [Зиннер, 1968. С. 108]. Полуземляночные конструкции жилых домов населения Барабинской лесостепи, по мнению специалистов, могли быть заимствованными у хантыйского населения [Селезнев, 1991. с. 84]. Они были распространены не только у барабинских татар, но и у других групп сибирского татарского населения. Жилища полуземляночного типа были наиболее распространены в их среде. Большинство из них квадратные или подквадратные в плане и ориентированы по сторонам света [Емельянов, 1908. С. 109]. Исследователи фиксируют их в виде западин. На уровне пола таких конструкций сооружалась каркасная конструкция, к которой крепились доски и сверху засыпалась землей. Крыша такой конструкции могла быть двускатной или пологой.

Однако у построек на поселениях и городищах Западной Сибири встречаются также и конструкции крыш, которую описывал Д.Г. Месссершмидт. Они присущи конусообразным постройкам, по форме напоминающим юрту. Стены такой постройки имели внутренний наклон и центральную опору в виде столба. Вокруг нее закреплялись жерди, которые образовывали дымоход и одновременно световое окно [Троицкая и др., 2004. с. 123–125].

Срубные конструкции домов более всего известны сейчас в материалах потчевашской культуры, что лишний раз подтверждает участие местного потчевашского населения в формировании самостоятельного этнокультурного образования барабинских татар [Барбара..., 1988. с. 168–169]. Так, на памятнике Мурлинка I В.И. Матюшенко были зафиксированы бревенчатые конструкции подчетырехугольной формы [Матюшенко, 1985]. Возможно, умением возводить срубно-каркасные дома барабинские татары владели и до прихода русских. Традиция ставить срубные постройки как часть надмогильных сооружений была отмечена в XVII–XVIII вв. у некоторых групп татарского населения [Корусенко, 2003. С. 28–31]. У И.Г. Георги также есть упоминание о том, что четырехугольные срубы были известны сибирским татарам еще до прихода русских [Георги, 1799. с. 143]. Упоминание об этом встречается у исследователей рубежа XIX–XX вв. [Ядринцев, 1899. С.

89; Ельницкий, 1895. С. 44] Примечательно сообщение А.Д. Миддендорфа о том, что в начале XIX в. строительный лес служил барабинцам хорошим источником для повышения благосостояния и отмечал масштабные вырубки леса в ареале проживания барабинских татар [Миддендорф, 1871. с. 92–93]. Можно предположить, что они достаточно хорошо владели искусством обработки древесины, использовали ее для строительства своих жилищ.

Вероятно, барабинцы могли возводить свои поселения на территории ранее существовавших обитаемых мест. Так, на памятнике Серегино-2 одна из раскопанных полуземлянок была сильно повреждена ямой более позднего сооружения, которые авторы раскопок датируют XVIII вв. и относят к позднему поселению культуры барабинских татар. [Кобелева и др., 2015. с. 268–269]. На памятнике так же имеется более ранний слой. Судя по составу инвентаря — глиняным пряслицам и костяным поделкам — он относится к средневековому периоду культуры барабинцев и датируется XIV–XVII вв.

К настоящему времени ни одно срубное жилище, которое можно было бы отнести к барабинским татарам XVIII в., не сохранилось в достаточной мере, чтобы его можно было полностью реконструировать. Для реконструкций используются дополнительные сведения письменных источников и этнографические данные [Гаркуша, 2010. с. 15].

Тем более, не сохранились до настоящего времени и легкие постройки сезонного характера, о которых упоминают ученые-путешественники, участники исследовательских экспедиций XVIII в. Легкие постройки саманного или дернового типа не требовали больших временных и материальных затрат. При сезонном характере хозяйственной деятельности барабинских татар это было удобно и выгодно. Несмотря на то, что образ жизни у барабинских татар становился все более оседлым, использование таких строительных материалов, как глина, земля, дерн наряду с деревом было распространено у них в XIX в. [Титов, 2015. С. 37].

**Выводы.** XVIII век для российской науки — это время «пионеров» во многих научных областях. Все открывалось впервые. Исследовательские принципы и методы соответствовали времени проведения исследований и были по-своему прогрессивны. В археологии, этнографии, краеведении — это время накопления источников базы. Исследования носили описательный характер. Сведения, собранные участниками исследовательских экспедиций, порой являются довольно фрагментарными, это касается и темы традиционных жилищ барабинских татар XVIII в. Однако, они были зафиксиро-

ваны и описаны людьми, которые видели их собственными глазами, в контексте традиционной культуры. Исследования современных специалистов показывают, что домостроительные традиции сибирского татарского населения долгое время сохранялись актуальными. Несмотря на переход к стационарному проживанию и изменениям в способах ведения хозяйства, татарское население Западной Сибири продолжало применять методы возведения жилищ с использованием традиционных материалов и традиционного знания вплоть до конца XIX в. Сведения об этих традициях, зафиксированные очевидцами современными им научными методами, позволяет проследить бытование и развитие домостроительной традиции на территории проживания барабинцев как минимум на 300 лет. Это придает материалам, полученным исследователями в ходе первых академических экспедиций, научную значимость и может быть использовано в качестве источника по истории барабинских татар XVIII в.

**Благодарности.** Исследование выполнено по проекту «Комплексные исследования древних культур Сибири и сопредельных территорий: хронология, технологии, адаптация и культурные связи» (FWZG-2022-0006).

### Список литературы

1. Бараба в тюркское время. Новосибирск: Наука, 1988. 177 с.
2. Борисенко А.Ю. Сведения о традиционной культуре татарского населения и археологических памятниках Барабинской лесостепи в дневниковых записках Д.Г. Мессершмидта. // Вестник НГУ. Серия: История, филология. 2011. Том 10. Выпуск 3: Археологи и этнография. С. 69–74.
3. Гаркуша М.А. Культура коренного населения бассейна р. Тары в XVI–XVIII вв. в памятниках археологии. Автореф. канд. наук. Барнаул, 2010. 22 с.
4. Георги И.Г. Описание всех в Российском государстве обитающих народов. Ч. 2. О народах татарского племени. СПб.: Имп. Академия наук, 1799. 187 с.
5. Емельянов Н.Ф. Население Среднего Приобья в феодальную эпоху: состав, занятия и повинности. Томск: изд-во Томского университета, 1980. 251 с.
6. Зиннер Э.П. Сибирь в известия западноевропейских путешественников и ученых XVIII века. Иркутск: Восточносибирское книжное издательство, 1968. 248 с.
7. Ельницкий К. Инородцы Сибири и среднеазиатских владений России: этнографические очерки. СПб.: изд-ие Д.Д. Полубоярина, 1895. 136 с.
8. Кобелева, Л.С., Дураков И.А., Молодин В.И., Демахина М.С. Комплексные исследования городища Сергино-2 на реке Оми. // Проблемы археологии, этнографии, антропологии Сибири и сопредельных территорий. 2015. Т. 21. С. 267–271.
9. Корусенко М.А. Погребальный обряд тюркского населения низовьев р. Тара в XVII–XX веках: опыт анализа структуры и содержания. // Этнографо-археологические комплексы: проблемы культуры и социума. Новосибирск, 2003. Т. 7. 192 с.
10. Левек П.Ш. История народов, подвластных России. Спб.: Дмитрий Буланин, 2016. 480 с.
11. Матющенко В.И. Исследования у д. Айткулово. // АО 1983. Москва: Наука, 1985. С. 225–226.
12. Миддендорф А.Ф. Бараба. Описание Барабинского края. С-Петербург: тип. Имп. Акад. наук, 1871. Т. XIX. № 2. 123 с.
13. Селезнев А.Г. Земляные жилища барабинских татар. // Жилища народов Западной Сибири. Томск: изд-во ТомГУ, 1991. С. 78–85.
14. Селезнев А.Г. Барабинские татары: истоки этноса и культуры. Новосибирск: Наука, 1994. 175 с.
15. Титов Е.В. Культура домостроительства татар Тарского Прииртышья в конце XIX–XX века. // Вестник Кемеровского государственного института культуры. 2015. Культурология (32). С. 34–44.
16. Томилов Н.А. Тюркоязычное население Западно-сибирской равнины в конце XVI–первой четверти XIX вв. Томск, Изд-во ТГУ, 1981. 169 с.
17. Троицкая Т.Н., Новиков А.В. Археология Западно-Сибирской равнины: Учебное пособие. Новосибирск: изд-во НГПУ, 2004. 136 с.
18. Ядринцев Н.М. Сибирские инородцы, их быт и современное положение. СПб.: изд-во И.М. Сибирякова, 1899. 308 с.
19. Messerschmidt D.G. Forschungsreise durch Sibirien. 1721–1727. Berlin: Akademie Verlag, 1962. Teil 1. 379 S.

### References

1. Baraba v tyurkskoe vremya. [Baraba in Turkic times]. Novosibirsk: Nauka, 1988. 177 p. (in Russ.)
2. Borisenko A.Yu. Svedeniya o traditsionnoi kulture tatarskogo naseleniya i arkheologitscheskikh pamyatnikakh Barabinskoi lesostepi v dnevnikovykh zapiskakh D.G. Messerschmidta. In: Vestnik NGU. Seriya: Istorija, filologija [Information about the traditional culture of the Tatar population and the archaeological sites of the Baraba forest-steppe in the diary notes of D.G. Messerschmidt. In: Bulletin of NGU. Series: History, philology]. 2011. Vol. 10. Iss. 3: Archaeology and Ethnography. Pp. 69–74. (in Russ.)
3. Garkusha M.A. Kultura korennogo nasele-niya basseina r. Tary v XVI–XVIII vv. V pamyatnikakh arkheologii. [The culture of the indigenous population of the river basin. Tara in the 16th–18th centuries. in archaeological

- sites]. Avtoref. Kand. Nauk. Barnaul, 2010. 22 p. (in Russ.)
4. Georgi I.G. Opisaniye vsekh v Rossiiskom gosudarstve obitayutschikh narodov. T. 2. O narodakh tatarskogo plemeni. [Description of all peoples living in the Russian state. Part 2. About the peoples of the Tatar tribe]. Saint Petersburg: Imp. Akademiya nauk, 1799. 187 p. (in Russ.)
5. Emelyanov N.M. Naselenie Srednego Pribya v feodalnuyu epokhu: sostav, zanyatia i povinnosti. [Siberia in the news of Western European travelers and scientists of the XVIII century]. Tomsk: TSU Publishing House, 1980. 251 p. (in Russ.).
6. Zinner E.P. Sibir v izvestiyakh zapadnoevropeyskikh puteshestvennikov i uchonykh XVIII veka. [Siberia in the news of Western European travelers and scientists of the 18th century]. Irkutsk: Vostochnosibirske knizhnoe izdatelstvo, 1968. 248 p. (in Russ.).
7. Elnitskiy K. Iniridtsy Sibiri I sredneaziatskikh vladeniy Rossii: etnograficheskie ocherki. [The population of the Middle Ob region in the feudal era: composition, occupations and duties]. Saint Petersburg: izdanie D.D. Poluboyarinova, 1895. 136 p. (in Russ.).
8. Kobeleva L.S., Durakov I.A., Molodin V.I., Demakhina M.S. Kompleksnye issledovaniya goroditscha Seregino-2 na reke Omi. Problemy arkheologii, etnografii, antropologii Sibiri I sopredelnykh territorii. [Comprehensive research of the settlement Seregino-2 on the Om River. Problems of archeology, ethnography, anthropology of Siberia and adjacent territories]. 2015. Vol. 21. Pp. 267–271. (in Russ.)
9. Korusenko M.A. Pogrebalnyi obryad tyurkskogo naseleniya nizovev r. Tara v XVII–XVIII vekakh: opyt analiza struktury I soderjania. Etnografo-arkheologicheskie kompleksy: problem kultury I sotsiuma. [The funeral rite of the Turkic population of the lower reaches of the river. Tara in the 17th–20th centuries: the experience of analyzing the structure and content. Ethnographic and archaeological complexes: problems of culture and society]. Novosibirsk, 2003. Vol. 7. 192 p. (in Russ.).
10. Levek P.Sh. Iстoriya narodov, podvlastnykh Rossii. [History of the peoples subject to Russia]. Saint Petersburg: D. Bulanin, 2016. 480 p. (in Russ.)
11. Matyutchenko V.I. Issledovaniya u d. Aitkulovo na Irtushe. Arkheologicheskie otkrytiya 1983 goda. [Research near the village of Aitkulovo. Archaeological discoveries 1983]. Moscow: Nauka, 1985. Pp. 225–226. (in Russ.).
12. Middendorf A.F. Baraba. Opisanie Barabinskogo kraja. [Baraba. Description of the Baraba]. Saint Petersburg, 1871. Vol. 19. No. 2. 123 p. (in Russ.)
13. Seleznev A.G. Zemlyanye zhilishcha barabinskikh tatar. [Ground dwellings of the Baraba Tatars]. Zhilishcha narodov Zapadnoi Sibiri. Tomsk: TSU Publishing House, 1991. Pp. 78–85. (in Russ.)
14. Seleznev A.G. Barabinskie tatary: istoki etnosa I kultury. [Baraba Tatars: origins of ethnics and culture]. Novosibirsk: Nauka, 1994. 175 p. (in Russ.)
15. Titiv E.V. Kultura domostroitelstva tatar Tatarskogo Priirtyshia v konze XIX–XX veka. Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo instituta kultury. [Housebuilding culture of Tatars of the Tara Irtysh region at the end of the 19th–20th centuries. Bulletin of the Kemerovo State Institute of Culture]. 2015. Kulturologia (32). Pp. 34–44. (in Russ.)
16. Tomilov N.A. Tyurkoyazuchnoe naseleenie Zapadno-sibirskoy ravniny v kontse XVI–perвой chetverti XIX vv. [Turkic-speaking population of the West Siberian Plain at the end of the 16th–first quarter of the 19th centuries]. Tomsk: TSU Publishing House, 1981. 169 p. (in Russ.).
17. Troitskaya T.N. Novikov A.V. Arkheologiya Zapadno-Sibirskoi ravniny. [Archeology of the West Siberian Plain]. Novosibirsk: Publishing house of NSPU, 2004. 136 p. (in Russ.)
18. Yadrintsev N.M. Sibirskie inorodtsy, ikh byt I sovremennoe polozhenie. [Siberian foreigners, their way of life and current situation]. Saint Petersburg: izdatelstvo I.M. Sibiryakova, 1899. 308 p. (in Russ.).
19. Messerschmidt D.G. Forschungsreise durch Sibirien. 1721–1727. Berlin: Akademie Verlag, 1962. Teil 1. 379 p.

Материал передан в редакцию 05.06.2022